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SCENARIUSZ LEKCJI

FIZYKA ATOMOWA
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Andrzej Dowgiert, Zbigniew Kazimierowicz 
TEMAT LEKCJI: 
ZJAWISKO FOTOELEKTRYCZNE ZEWNĘTRZNE
Streszczenie

Temat jest realizowany w klasie I w czasie realizacji działu „Fizyka atomowa”.

Uczeń po raz pierwszy zetknie się z taką tematyką.

Na początku pokazujemy doświadczenie z elektroskopem i lampą kwarcową. Czekamy na analizę i wnioski. Wprowadzamy pojęcie fotoelektronu, kwantu (porcji energii). Wspominamy o Plancku i Einsteinie.

Omawiamy budowę fotokomórki i pokazujemy jej działanie w obwodzie elektrycznym. Potem wprowadzamy pojęcia pracy wyjścia, energii fotonu, częstotliwości granicznej. 

Czas realizacji 

2 x 45 minut 
Podstawa
programowa
Zjawisko fotoelektryczne zewnętrzne znajduje się w podstawie programowej kl. I.-2.6; 2.4 Wyszukiwanie informacji w Internecie, prezentacja znalezionych informacji jest w podstawie programowej z informatyki na poziomie podstawowym w kl. I.
Cele
kształcenia
– wymagania ogólne:
Etap edukacyjny IV-fizyka (poziom podstawowy)
1. Znajomość i umiejętność wykorzystywania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie.
2. Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci schematów 
i rysunków.
3. Planowanie pokazów doświadczeń i wyciąganie wniosków.
Etap edukacyjny IV-informatyka (poziom podstawowy)

1. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł. Wykorzystanie Internetu jako źródła.

2. Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin. Rozwijanie zainteresowań.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny IV - Fizyka (poziom podstawowy)
Zjawisko fotoelektryczne zewnętrzne.
Uczeń obserwuje i analizuje zjawisko fotoelektryczne zewnętrzne.
Etap edukacyjny IV - Informatyka (poziom podstawowy)
Wyszukiwanie informacji za pomocą komputera.
Uczeń wyszukuje w Internecie doświadczenie obrazujące w/w zjawisko. Wyszukuje schematy elektryczne w których zastosowanie ma fotokomórka.
Cel

Po lekcji uczniowie:
· potrafi wyjaśnić na czym polega zjawisko fotoelektryczne zewnętrzne
· przedstawiają podstawowe założenia kwantowego modelu światła
· posługują się pojęciami: foton, praca wyjścia, energia wybitego elektronu, energia padającego elektronu
Słowa kluczowe

Foton, kwant, praca wyjścia, energia wybitego elektronu, stała Plancka, fotokomórka
Co przygotować?

· elektroskop
· maska ebonitowa
· różne płytki metalowe
· lampa kwarcowa
· zestaw multimedialny

· prezentacja opisująca zjawisko
· zadania

· test
· animacje z platformy ZAMKOR

Przebieg zajęć:

	L.p.
	Tematyka
	Czas realizacji

	1.
	Wstęp. Opisujemy zjawisko fotoelektryczne.
	5 min.

	2. 
	Pokaz doświadczenia z elektroskopem, laską ebonitową i lampą kwarcową.
	15 min.

	3.
	Omówienie budowy fotokomórki, zaprezentowanie rysunków z platformy ZAMKOR.
	10 min.

	4.
	Praca w grupach-szukamy odpowiedzi na postawione pytania: od czego zależy liczba elektronów emitowanych z katody? Od czego zależy ich energia? Wnioski zapisujemy wspólnie.
	15 min.

	5.
	Jak Einstein wyjaśnił zjawisko fotoelektryczne zewnętrzne? Schematy z fotokomórką, prezentacja z wykorzystaniem platformy Zamkom.
	10 min.

	6. 
	Wprowadzenie pojęć praca wyjścia i częstotliwość graniczna. Przedstawienie wykresów z wykorzystaniem wizualizera.
	10 min.

	7.
	Wprowadzamy pojęcie dualizmu korpuskularno-falowego, przypominając, że światło to też fala. Młodzież w grupach przypomina sobie jakie zjawiska to potwierdzają. Rozwiązują krótki test.
	10 min.

	8. 
	Podsumowanie wiadomości
	5 min.


Sprawdzenie wiedzy

1. Zadania 1,2,3 do domu 
2. Test
Ocenianie

Proponuję wprowadzić rywalizację w grupach. Ocenić uczniów grupy, najszybciej rozwiązujących zadanie. 
Natomiast test jest sprawdzeniem wiedzy dla wszystkich uczniów – na rozwiązanie proponuję 5 min.
Do domu zadajemy 3 krótkie zadania, które sprawdzamy na następnych zajęciach. 

Dostępne pliki

· Prezentacja 
· Zadania
· Test

„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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